

美国急发“征蛋令” 欧洲国家不接招

自2022年底起，美国暴发禽流感疫情并迅速蔓延，超过1.66亿只家禽被扑杀。由于供应链陷入危机，鸡蛋一下成了“奢侈品”。在纽约，一打鸡蛋均价涨到8.47美元，在一些超市甚至超过15美元。

美国政府启动10亿美元补贴以应对禽流感疫情，并计划通过进口鸡蛋缓解“蛋荒”。然而，对于美国“鸡蛋征集令”，欧洲国家普遍反应冷淡，或称产量不足，或言运输不便，总之就是不帮忙。

●美国“蛋荒”

受禽流感疫情影响，美国今年一季度有超3000万只蛋鸡被扑杀，鸡蛋供应链本已严重短缺的情况进一步加剧，2月鸡蛋供应量较去年同期下降7.2亿个。供应不足导致蛋价攀升，部分超市一打鸡蛋售价甚至超过15美元。

如此高的蛋价令美国民众怨声载道。在社交媒体平台出现大量恶搞美国“蛋荒”的视频，内容诸如贩卖假蛋、拍卖鸡蛋等，还有一些家庭甚至尝试饲养母鸡，而能够提供母鸡租赁服务的公司则迎来“海量订单”。

为应对“蛋荒”，特朗普政府上台后不久便提出将解决蛋价高企问题作为本届政府优先事项。美国农业部宣布了一项分为五个部分的计划，并为应对禽流感拨款10亿美元。该部门表示，将寻求进口7000万至1亿枚鸡蛋。该策略还包括帮助农民保护家禽免受病毒感染，以及在鸡被宰杀或选择性屠杀后迅速恢复数量。

美国农业部长布鲁克·罗林斯此前在媒体刊文称，美国将投入高达10亿美元用于抗击禽流感蔓延，包括增加鸡蛋进口。

罗林斯写道，美国鸡蛋价格飞涨，不仅仅是通货膨胀的问题，“在拜登总统任期内，食品价格上涨了20%以上，而一打（12个）鸡蛋的平均价格上涨了237%，从2021年1月的1.47美元上涨到上个月的4.95美元。”

“这对美国家庭来说很重要，因为鸡蛋是一种健康、易得且价格通常合理的蛋白质来源。”罗林斯称，“但在许多情况下，家庭鸡蛋的价格高达6美元、7美元、10美元甚至更高。”

罗林斯指出，蛋价高企部分原因是高致病性的禽流感持续爆发，过去两年来，禽流感给美国家禽养殖户带来了沉重打击，导致鸡蛋供应量大幅下降。

●欧洲国家态度消极

不仅如此，特朗普政府还向美国盟友发出“鸡蛋征集令”。

法国、德国、西班牙、意大利、波兰、瑞典、土耳其、韩国等都收到了美方请求。然而，除土耳其和韩国表示支持，欧洲国家并未予以积极回应。法国媒体分析认为，欧洲国家态度消极的原因主要有三方面：

首先，欧洲各国鸡蛋生产能力本就有限，包括德国在内的一些国家也需依靠进口鸡蛋满足本国市场需求。法国下莱茵省农业工人联合会秘书长劳伦特·菲舍尔接受法国电视一台采访时说：“法国不可能向美国出口鸡蛋，即便仅出口2%的鸡蛋产量，也会扰乱法国市场稳定性。”

其次，法规标准不同妨碍了欧洲对美出口鸡蛋。美国与欧盟在执行卫生标准方面存在很大差异，美国要求鸡蛋上市前必须清洗并冷藏，欧盟则禁止清洗或长期冷藏A级鸡蛋，认为天然的蛋壳能起到抑菌和保护作用。这使得欧洲国家即使愿意对美出口鸡蛋，在实际操作层面也面临障碍。

最后，关税成本。从欧洲向美国运输鸡蛋的物流成本以及美国对欧洲征收的高额关

在美国加利福尼亚州洛杉矶县一家超市内，顾客从鸡蛋售罄的通知旁走过。

新华社发

税，严重削弱了欧洲国家对美出口鸡蛋的积极性。说来的确讽刺，特朗普政府发出“鸡蛋征集令”之际，还不忘对包括欧盟在内贸易伙伴加征重税。难怪有网友嘲讽：“打着关税战，却还想要鸡蛋。”

特朗普政府的“对等关税”政策引发国际社会强烈反应。欧盟已经出台反制措施。法国媒体报道指出，美国的关税政策显然不利于获得鸡蛋。《快报》等媒体则为欧盟“支招”：“能否借助鸡蛋向特朗普施压，迫使他改变关税立场？”

■相关新闻：

美前白宫官员：关税痛苦效应几周后显现 低收入美国人受冲击尤甚

美国前白宫国家经济委员会主任加里·科恩27日表示，美国消费者将在几周后开始感受到关税政策带来的痛苦效应，预计小企业和收入水平较低的群体受关税冲击尤其严重。

科恩现任美国国际商业机器公司（IBM）副董事长。在美国总统特朗普上一任期，科恩2016年12月出任白宫国家经济委员会主任，后因对政府关税政策不满，2018年3月辞职。此前，科恩曾任美国高盛集团总裁兼首席运营官。

科恩当天在美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视节目中说，进口商品的分销周期约为8周，这意味着美国政府4月2日宣布的所谓“对等关税”的实际影响将在5月底开始显现。他表示，小企业所受冲击尤其严重，以玩具店为例，一些店铺要么选择不订货，要么干脆关门。

科恩说，美国市场今年年初满怀兴奋与期待，如今则充斥不确定性。消费者信心正在走弱，已开始削减支出，只购买必需品或担心未来会涨价的汽车、洗衣机、电子产品等商品。

科恩认为，随着加征关税导致进口商品价格上涨，收入水平较低的群体将被迫拿出更多收入甚至全部收入来购买商品，而更富有群体则会将更多收入用于储蓄，这意味着低收入美国人最终将承受关税不成比例的冲击。

沃尔玛等美国大型零售商的高管此前警告，美国消费者不久后将看到一些进口商品价格大幅上涨，货架越来越空。

综合新华社、央视新闻客户端、财联社

